

ОТЗЫВ

научного консультанта доктора исторических наук, профессора Мухамеджановой С.Ш. на диссертационную работу служащего ВС РК Лукманова Р.Н. по теме: «История развития института омбудсмена и перспективы его внедрения в Вооруженные силы Республики Казахстан» по специальности: 8D12102 «Военная история»

Лукманов Р.Н. в сентябре 2018 года поступил в докторантуру Национального университета обороны (на дистанционное обучение). В процессе учебной и исследовательской деятельности показал себя грамотным, организованным и целеустремленным докторантом, вполне подготовленным к самостоятельному проведению научного исследования. Учебную компоненту освоил на «отлично», имеет базовое историческое образование и достаточную квалификацию для проведения исследовательской работы по выбранной тематике. В 1982 году окончил Рижское ВВПКУ РВСН по специальности военно-политическая (гражданская квалификация – преподаватель истории и обществоведения). Также в 2002 году закончил Современную гуманитарную академию (г. Москва), имеет степень бакалавра по специальности юриспруденция. В 2016 году закончил магистратуру Омского государственного педагогического университета, имеет академическую степень магистра философии.

Докторант выбрал актуальную для ВС РК проблему истории и развития института омбудсмена и внедрения в ВС РК, при этом военный, военно-исторический аспект данной проблематики рассматривается впервые в отечественной науке. Докторант с учетом совокупности научных трудов и источниковедческой базы по истории развития омбудсменства, проанализировал историю развития института омбудсмена на мировом и отечественном уровнях. Выявил современные типы и модели в различных странах, где этот институт получил практическое применение как важный элемент военно-государственной структуры.

Ключевым результатом исследовательской работы докторанта является разработанная им модель военного омбудсмена Вооруженных Сил Республики Казахстан. На что докторант имеет авторское свидетельство РК за № 16018 от 23 апреля 2021 года, закрепленное в государственном реестре на объект научного

произведения. Диссертантом вводится новый военный термин, обозначающий название предлагаемого для введения в ВС РК института: «Қазақстан Республикасының Қарулы Қуштерінің әділетті сақтаушы (әскери омбудсмен)» - «Блюститель справедливости (военный омбудсмен) ВС РК». В английской транскрипции «Justice guardian of the Armed Forces of the Republic of Kazakhstan». Выбор названия «Әскері әділетті сақтаушы» («Военный блюститель справедливости») в наибольшей степени подчеркивает весомость проектируемой модели военного омбудсмана ВС РК, обеспечивая притягательность вновь вводимого института, именно как инстанции обеспечения справедливости, с учетом ментальности казахстанской нации.

План исследования, ее структура выполнены качественно, имеют логику построения и направлены на достижение поставленной цели и задач. Представленная докторская диссертация выполнена Лукмановым Р.Н. самостоятельно и является логично обоснованным и закономерным результатом его научных исследований. Докторант показал необходимые знания в области теории военно-исторической науки. Соискателю удалось сформулировать объект, предмет, цель и задачи диссертации и реализовать ее замысел. Диссертантом осуществлен анализ отечественной и зарубежной литературы, теории и практики по исследуемой проблеме, выявлены сильные и слабые стороны имеющихся подходов, что позволило закрепить выработанную Модель отечественного военного омбудсмана разработкой Положения о военном омбудсмене ВС РК и предложить практические рекомендации органам государственного и военного управления по их реализации.

Считаю, что поставленные докторантом задачи решены, достигнуты как теоретические, так и конкретные прикладные результаты.

Вывод: Диссертация на соискание степени доктора философии (PhD) Лукмановым Р.Н. выполнена самостоятельно и является оригинальным завершённым исследованием. В силу своей актуальности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций может представляться для дальнейшей защиты.

Научный консультант:

Доктор исторических наук, профессор

12 апреля 2022 года



С. Мухамеджанова